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ВМІСТ НУКЛЕЇНОВИХ КИСЛОТ У ТКАНИНАХ РИБ ЗА УМОВ ВПЛИВУ 

АФЛАТОКСИНУ В1 

 

Нуклеїнові кислоти є основними молекулами, що забезпечують передачу, збереження та 

реалізацію генетичної інформації в клітині. Порушення їхнього синтезу або деградація 

безпосередньо впливають на перебіг метаболічних процесів та функціонування органів. 

Афлатоксин В1 — один із найтоксичніших мікотоксинів грибів роду Aspergillus — відомий своєю 

здатністю взаємодіяти з ДНК і білками, спричиняючи глибокі молекулярні зміни. Аналіз змін у 

вмісті нуклеїнових кислот у тканинах риб за дії афлатоксину В1 дозволяє оцінити токсичні 

механізми та метаболічні наслідки присутності цього ксенобіотика у водоймах [2]. Афлатоксин 

В1, потрапляючи в організм риб, активно метаболізується у печінці з утворенням епоксидних 

форм, здатних зв’язуватися з ДНК та РНК. Це призводить до порушення реплікації та 

транскрипції, зміни структури нуклеїнових кислот і пригнічення синтезу білків. У м’язовій 

тканині коропа спостерігається зниження вмісту РНК, що вказує на інтенсивне пригнічення 

білоксинтезувальних процесів. У печінці — головному органі детоксикації — фіксують 

зменшення кількості ДНК, що свідчить про порушення регенерації та посилений апоптоз 

гепатоцитів [5]. При низьких концентраціях афлатоксину В1 вплив на нуклеїнові кислоти є 

мінімальним, а зміни можуть компенсуватися адаптивними механізмами клітин [1, 3]. Проте 

підвищення дози токсину до критичних значень спричиняє різке зменшення рівнів ДНК і РНК у 

тканинах. Найбільш виражені порушення фіксують у печінці та гонадах — органах із високою 

метаболічною та синтетичною активністю. У печінці зниження ДНК супроводжується 

деструкцією клітинних структур, порушенням цілісності мембран і зниженням інтенсивності 

репаративних процесів. У гонадах афлатоксин В1 пригнічує синтез РНК, що негативно впливає на 

сперматогенез або овогенез. Дослідження показали також зменшення співвідношення РНК/ДНК, 

що свідчить про загальне зниження синтетичних процесів у клітинах та уповільнення росту й 

розвитку риб. У тривалих експериментах встановлено, що дія афлатоксину В1 може викликати 

незворотні порушення у тканинах із подальшою втратою їх функціональної активності. Отримані 

результати підкреслюють необхідність моніторингу мікотоксинів у кормах і водоймах, а також 

розробки заходів, спрямованих на зменшення потрапляння афлатоксину В1 у водні екосистеми. 

Контроль його концентрації є важливим для підтримання здоров’я риб і збереження 

біорізноманіття природних та аквакультурних систем. 
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